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CONSELHO MUNICIPAL DO MEIO AMBIENTE - COMDEMA 

ATA DA 77ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DO 

MEIO AMBIENTE - COMDEMA 

 

 

Aos quatro dias do mês de dezembro de dois mil e dezoito, na sala de reuniões da 1 

Prefeitura, com início às dezesseis horas em primeira convocação, e às dezesseis horas e 2 
trinta minutos em segunda convocação, realizou-se a 77ª reunião do Conselho Municipal 3 
do Meio Ambiente, sob a presidência de Angela Maria Macuco do Prado Brunelli a 4 
presença dos membros do Conselho Municipal do Meio Ambiente - COMDEMA, cujas 5 
assinaturas constam da lista de presença anexa. A presidente em exercício agradeceu a 6 

presença de todos e informou que a reunião é conjunta com a 67ª reunião do CMSA, 7 
Conselho Municipal de Saneamento Ambiental, e convidou Telma Magro para secretariar. 8 

Angela perguntou se todos receberam as atas das duas últimas reuniões por e-mail, e se 9 
poderia dispensar a leitura, sendo aprovadas, e em especial a ata da 75ª reunião com as 10 
seguintes correções proposta por Tadeu Pavani: na linha 23 substituir por recuperação, na 11 
linha 39 colocar a palavra casa no plural, na linha 59 trocar a palavra espécie por árvore, na 12 
linha 61 trocar a palavra espécie por árvore, na linha 63 faltou indicar a quantidade de 13 
lotes, que são 611. Em seguida Angela informou que essa reunião foi convocada para o dia 14 

13 de novembro, mas não houve quórum, e, portanto, foi convocada novamente para o dia 15 

de hoje, com a mesma pauta, com os seguintes assuntos: Coleta Seletiva, Cemitério, e 16 
outros assuntos. Angela deu início à reunião com a discussão sobre a Coleta Seletiva, e 17 
deverá marcar da data para iniciar o trabalho de conscientização, com a colaboração da 18 

Associação dos Moradores do Parque Eldorado, uma vez que a coleta seletiva iniciará 19 
neste bairro e ainda no Santaella e Centenário; foi informado que 900 cartilhas de educação 20 

ambiental sobre coleta seletiva serão confeccionadas pelo SEMEB, e utilizadas no início 21 
do próximo ano letivo; Nivaldo Oléia sugeriu obter recurso junto ao Cerest para confecção 22 

das cartilhas a serem entregues nos bairros; Angela informou que o processo de licitação 23 
das caçambas será feito no início de dezembro, e a ordem de serviço será emitida ainda 24 

esse ano, o que propiciará o início da coleta seletiva, com a liberação de veículos que são 25 
utilizados hoje para o serviço de coleta de resíduos, como o caminhão caçamba. A seguir 26 
passou a ser discutido sobre o cemitério, e foi informado que é necessário ser feito o 27 

licenciamento da expansão do cemitério, que é a parte entre a ferrovia e o córrego 28 
Bebedouro, e para tanto será necessário ser feita a sondagem para detectar o nível do lençol 29 

freático, o levantamento da quantidade de carneiras, um levantamento com a localização 30 
das mesmas e planialtimetria; o cemitério até onde se expandiu não atingiu a APP do 31 

córrego, mas existe o risco de contaminação do lençol freático, aumentado pelo fato de que 32 

as carneiras executadas mais recentemente não foram impermeabilizadas; Telma 33 

questionou como o conselho pode se manifestar sobre isso, e foi sugerido um ofício ao 34 
Prefeito, assinado pelos conselheiros, com alerta sobre os riscos de poluição do solo e da 35 
água subterrânea, e de processo civil e criminal, no caso de alguma infração, nos termos da 36 
legislação específica; também foi informado que a situação do cemitério já foi questionada 37 
pela Cetesb, com auto de infração na modalidade de advertência. A seguir Telma informou 38 

que o conselheiro Carlos Cardoso informou sobre a promulgação neste ano da lei federal nº 39 
13.731, que trata da autorização do uso recursos provenientes de multas do sistema 40 
SISNAMA, pelos município para arborização urbana ou recuperação de área degradas, 41 
assim como da cobrança de taxas pelo município para a autorização da poda ou corte de 42 
árvores, mas ainda depende de regulamentação. Tadeu Pavani informou que no próximo 43 

dia 14 ocorrerá a cerimônia de certificação dos municípios que participaram do programa 44 
Município Verde Azul, mas infelizmente nosso município não será certificado, pois 45 

estimamos uma pontuação de cerca de 73 pontos e, portanto, não atingimos o mínimo de 46 
80 pontos para certificar. Telma informou que na reunião da CT-PLAGRHI, Câmara 47 
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Técnica de Planejamento de Recursos Hídricos, do Comitê da Bacia Hidrográfica do Baixo 48 

Pardo Grande foram discutidas propostas para alteração do estatuto do comitê, os critérios 49 
de pontuação de projetos, e os critérios para renovação ou eleição dos membros do comitê, 50 
mas a discussão sobre o estatuto foi suspensa, considerando o processo judicial que alterou 51 
a composição do nosso comitê. A seguir passou a ser discutida a licitação da ETE do 52 
Córrego Bebedouro, que apesar de ter o termo de referência, a abertura da licitação ainda 53 

não ocorreu, e paralelamente foi constituída uma comissão para analisar a concessão do 54 
serviço de água e esgoto do município; Angela alertou sobre a necessidade de se constituir 55 
uma agência reguladora para se estabelecer as regras para a possível concessão ou 56 
privatização deste serviço, e que essas regras devem ser muito claras; Nivaldo acrescentou 57 
que deve ser feito a contratação de um seguro para esse processo. A seguir passou a ser 58 

discutido o Plano de Saneamento, e informado que o Departamento de Meio Ambiente fez 59 
um levantamento de todas as metas cumpridas até 2018, e a situação é razoável, mas 60 

mesmo assim é necessário se feita a atualização do Plano de Saneamento e o Relatório de 61 
Salubridade, sendo que o relatório foi feito para o PMVA, e será apresentado ao Conselho 62 
de Saneamento para ser avaliado; quanto ao esgoto houve melhora, o lixo depende de 63 
ações programadas para melhorar, quanto à água há problemas com perdas, e a drenagem 64 
necessita de ações para melhorar; Angela observou que o SAAEB que fazer investimento 65 
para executar um poço profundo, mas entende que o correto seria investir em controle de 66 

perdas, uma vez que elas chegam a 50%; foi proposto que o conselho se manifestasse junto 67 

ao SAAEB quanto à prioridade de se fazer o controle de perdas com a substituição da rede 68 
existente. Angela perguntou se alguém gostaria de fazer uso da palavra, e não havendo 69 
mais nada a tratar, deu a reunião por encerrada, agradecendo a presença de todos. Eu, 70 

Telma Alves Magro, lavrei a presente ata, que será por mim assinada e pelo presidente do 71 
Conselho Municipal do Meio Ambiente, no dia quatro de dezembro do ano de dois mil e 72 

dezoito. 73 
 

 

 

Angela Maria Macuco do Prado Brunelli    

Presidente em Exercício do COMDEMA     
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Secretária 

 

 

 

 


